

5年我与社区共成长

——90后社区党支部书记贾振

刚参加工作的时候,身边人就给贾振贴上了不少标签,长阳镇最年轻的社区党支部书记、居委会主任,年轻有为的90后。但是对于贾振来说,这些标签带给他的,除了高兴,还有一些压力。

“那时候觉得身边人对自己有期待,不想辜负他们。”贾振说着,目光看向窗外,似乎回忆起了刚毕业时候的自己,那时的心情还留在这个不到30岁的年轻人心里。“直到今天,我在徜徉集社区做了5年党支部书记、居委会主任,不敢说为他们争得多少荣耀,但也绝没有让他们失望。”

23岁关键词:学习

2014年,刚刚毕业的贾振放弃了学了十多年的体育专业,一头扎进社区,成为了一名社区工作者。多年的运动员生涯,让他塑造出自信、沉稳的性格。那时,徜徉集还没有成立社区居委会,仅仅是一个筹备组,贾振成为了筹备组组长。“早就听说社区工作和大部分人印象中的不一样,尽管有心理预期,但实际工作的繁琐也让我吃了一惊。”

吃惊归吃惊,年轻人的闯劲上来,啥路都要趟一趟。社区工作复杂且全面,其中很重要的一个环节就是与别人的交往。在这方面,贾振相信,只要真诚对待别人,就一定会换来别人的真诚。工作后的第一件事是筹备居委会选举,贾振开始在实践中学习,每天铆足劲学习,遇到不明白的问题,就提出来和同事们一起探讨,吸收社区工作的一切知识。

初入社会的贾振,迅速得到了同事们的认可。在朋友和同事的口中,贾振踏实、谦逊。贾振说:“我一直把自己当成一个小学生,所以工作中,我一直在寻找别人身上的优点,向他们学习。”

25岁关键词:责任

虽说贾振天性沉稳,但毕竟是年轻



人,生活也从不吝啬给予年轻人历练。工作一年后,第一个转变悄然到来。

运动员出身的贾振做起事来风风火火,刚开始从事社区工作的时候,有几次忽略了同事们的感受。直至一次工作中与同事发生了一些口角,贾振才意识到,沟通出现了问题。一直马力全开的贾振头一次放慢脚步,审视自己。贾振感慨道:“工作不只是干活,其中很重要的一点是人与人的沟通。一个人厉害不叫



好,要整个团队厉害,才是真的好。”从此,贾振开始注意与同事们的沟通,充分理解、吸收大家的想法,把整个团队拧成一股绳。

除了工作方式的转变,最大的转变来自于生活,贾振结婚了,他从一个男孩变成了一个男人,思想也有了很大的转变。“以前是自己吃饱全家不饿,现在更多的是要为了家庭去考虑。”贾振说,“结婚以后视野变宽了,也更加理解责任二

字的重量。”

28岁关键词:拓展

得知贾振从事了社区工作,也有朋友问他:这么麻烦的工作,你做得来吗?不觉得无聊吗?贾振的回答却很坚定:“现在的社区工作和你们印象中的不同了,只要你想做,就有做不完的事。”

用贾振的话说,一个年轻人加上一个年轻社区,发生了相当有趣的“化学反应”。年轻人接受新事物的速度快,在职党员报到后,贾振很快就把这股力量用到了社区建设中。

徜徉集有一片党员先锋林,其中百余棵树木都是由社区党员种下的。种树还要认养,不光是党员自己,徜徉集还发动党员带着自己孩子认养树木。这样一来,在职党员这股力量被徜徉集社区充分利用上,同时也拓展了社区活动。诸如此类的工作,在徜徉集时有发生。

同时,贾振带领社区两委队伍充分挖掘线上服务,积极与周边商户对接,在微信公众平台上推出了丰富的生活服务。贾振说:“接下来我要带着两委班子继续摸索新的社区治理模式,我和社区一同成长。”

文/记者 胡可

家有法律疑难? 那就找老段

子女不赡养老人怎么办、发生购房矛盾怎么解决、婚约财产纠纷如何处理……这是一个发生在嘉州水郡南区社区的法律咨询事件。当事人在段金律师面前描述事情的来龙去脉,聆听他的处理意见。而和一般法律咨询不同的是,这些咨询的整个过程全部免费。

退而不休 老律师开启别样人生

段金是一名退休律师,现年66岁,同时他也是嘉南社区的普通居民。2017年,他和老伴儿搬到这里生活,同时也开启了自己退休不退岗的别样人生。

据他介绍,刚搬来时,一次偶然机会,一位邻居得知段金是律师后,向他咨询了一个法律问题。事后,这位邻居高兴地表示,没想到身边就有律师,自己正发愁去哪找专业法律人士解答心中的疑惑呢。

这个事情也触动了段金,“我们社区这么大,会不会还有其他邻居也需要法律咨询?”抱着这样的想法,段金找到社区党支部,说出了自己的想法。

他的想法得到党支部工作人员的重视。经过讨论,社区决定将段金吸纳进社区的志愿者队伍,并开辟出嘉南社区法律咨询室,专门用于居民的法律咨询服务。

不忘初心 百余次咨询回馈大众

从2017年下半年至今,每当社区的



志愿者服务日,段金都会准时出现在咨询室,为有需求的群众提供帮助。此外,他还将自己的电话号码公布出来,让有需求的群众在志愿服务日之外也能找到他。据社区统计,截至目前,段金已经累计为群众提供法律免费咨询100余次。

“我是国家的退休干部,更是一名老党员。”谈及对免费法律咨询服务坚持,段金向记者这样解释。而为了更好地、更专业地提供法律咨询服务,他还每年定期按要求自费完成律师资格证书的注册,让自己始终具备律师的职业素养。

除了向本社区居民提供帮助,段金

也帮助过不少嘉南社区以外慕名而来的群众。

刘先生就是这样一位受到帮助的当事人。他居住在距离嘉南社区10公里之外的官道村。由于土地流转纠纷,他听人介绍,找到了段金。段金详细向他解释了土地流转的性质,以及国家对此的相关规定,解答了一直萦绕在刘先生心头的疑惑。“这下我的心就开朗了!”走出嘉南社区法律咨询室时,刘先生长舒一口气。

统筹研究 三步走打造法治社区

每接待完一个咨询的人,段金就会对来访人的时间、诉求、满意程度等进行记

录。这样做一方面方便日后及时跟踪、了解后续情况,一方面也为研究群众法律生活咨询积累研究材料。

他向记者介绍,在他经手的法律咨询中,有占总数20%的事件集中在老人赡养和邻里纠纷上。很多当事人对相关法律法规不熟悉,造成了纠纷的产生。但是经过咨询,绝大多数当事人都采取了自行协商的办法,妥善解决了争议。

在他的提议下,嘉南社区党支部还成立了嘉南社区人民调解室,并组建了包括段金在内的三名人民调解员,对社区的大事小情、邻里纠纷等及时化解,避免矛盾升级。

段金还向记者介绍了他同社区党支部商议,将嘉南社区打造成法治社区的“三步计划”。

按照计划,社区将以成立社区法律咨询室、建成人民调解室、打造社区法治街的顺序,完成法治建设工作。目前,前两步工作已经完成,并取得了不错的效果。

即将到来的2020年,段金还将协助社区党支部,积极与区级司法部门联系,在嘉南社区的两条主要道路的两侧设置法治宣传展板,向广大居民普及法律知识。

文并摄/记者 李杨